

ДЕТСКАЯ ГАСТРОЭНТЕРОЛОГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ГОРОДА ЕКАТЕРИНБУРГА И ЕЁ ЗАДАЧИ

Л.Н. Малямова

Уральская государственная медицинская академия.

Городская детская клиническая больница №9

Хронические заболевания органов пищеварения у детей широко распространены и не имеют тенденции к снижению. Напротив, в г. Екатеринбурге за последние 5 лет этот показатель у детей до 15 лет увеличился с 95,1 до 135,1%. У подростков 15-17 лет распространенность хронических заболеваний органов пищеварения по обращаемости еще выше и в 2003г. составил 165,9%.

В структуре хронической патологии пищеварительной системы ведущее место занимают болезни верхних отделов желудочно-кишечного тракта, среди них эрозивно-язвенные поражения верхних отделов – хронический эрозивный гастрит (гастродуоденит) и язвенная болезнь с локализацией язвы в луковице двенадцатиперстной кишки, редко – в желудке.

Особенностью заболеваний указанной локализации является их сочетанный характер, при этом в патологический процесс, как правило, вовлекается поджелудочная железа и кишечник, что прогностически неблагоприятно и является фактором риска инвалидизации больных.

В условиях неуклонно нарастающей распространенности хронической патологии органов пищеварения особую значимость приобретает специализированная гастроэнтерологическая служба. В г. Екатеринбурге такая служба создана и функционирует около 20 лет. Ее составляющими являются следующие подразделения: специализированное гастроэнтерологическое отделение (45 коек) V лицензионного уровня (ГДКБ №9), располагающее высокотехнологичными методами обследования больных для оказания круглосуточной неотложной и плановой медицинской помощи. Вторым специализированным отделением является гастроэнтерологическое отделение (40 коек) IV Б лицензионного уровня (ДБ №11), оказывающее плановую медицинскую помощь и также имеющее весь необходимый набор инструментально-лабораторных диагностикумов.

Достаточно большой объем работы по оказанию помощи детям с заболеваниями органов пищеварения берут на себя стационары III лицензионного уровня (около 40% от всех пролеченных больных).

Важным направлением работы педиатрической гастроэнтерологической службы является преемственность наблюдения за больными по схеме стационар – поликлиника – районный гастроэнтеролог – оздоровительное учреждение санаторного типа.

Ныне существующие амбулаторно - поликлинические учреждения гастроэнтерологической службы города включают консультативную поликлинику V лицензионного уровня при ГКБ №9 и Диагностический центр. Они осуществляют консультативный прием детей с сочетанной патологией органов пищеварения и длительное динамическое наблюдение их до 18-летнего возраста в случаях осложненного течения болезни.

Несмотря на наличие достаточно квалифицированной педиатрической гастроэнтерологической службы и ее стабильную кадровую обеспеченность, ранняя выявляемость хронических заболеваний органов пищеварения до сих пор не является приоритетной.

К числу актуальных проблем детской гастроэнтерологии относится профилактическое направление, создание в каждом детском поликлиническом учреждении групп риска по формированию хронических заболеваний органов пищеварения. Неэффективностью существующей системы раннего выявления, лечения и реабилитации больных и объясняется высокая распространенность заболеваний органов пищеварения и инвалидизация детей. Уровень оказываемой профилактической помощи должен быть одним из основных факторов при определении страховыми компаниями объема финансирования учреждений здравоохранения. Существующие стереотипы финансирования оказания медицинской помощи детям с уже сформированными заболеваниями органов пищеварения создают тупиковую ситуацию и не могут радикально повлиять на уровень заболеваемости.

Профилактическое направление в детской гастроэнтерологии это не только формирование групп риска по хроническим заболеваниям органов пищеварения, но и создание «школы здоровья». Только совместными усилиями родителей, педагогов и врачей-педиатров можно создать систему первичной профилактики хронических заболеваний органов пищеварительной системы (предупреждение органной патологии), вторичной профилактики (предупреждение рецидивов болезни) и третичной профилактики (предупреждение инвалидизации).

Теоретическая концепция профилактического направления в детской гастроэнтерологии и ее практическая реализация в программе «Здоровье маленьких горожан» являются направлением научных исследований, проводимых на кафедре педиатрии и подростковой медицины ФПК и ПП Уральской медицинской академии (проф. А.М. Чердиченко).